
Παγκόςμια Διακυβέρνηςη 

ε κάκε κράτοσ υπάρχει μια, εκλεγμζνθ ι μθ, κυβζρνθςθ θ οποία διαχειρίηεται τουσ πόρουσ 

του, κακορίηει τισ πολιτικζσ και τουσ νόμουσ που ιςχφουν εντόσ τθσ επικράτείασ του και εν 

γζνει διαμορφϊνει το πλαίςιο εντόσ του οποίου οι πολίτεσ του λειτουργοφν. 

Αν υπιρχε μια μόνο αρχι ςε ολόκλθρο τον κόςμο θ εκνικι του επικράτεια κα ιταν ολόκλθρθ θ 

γθ ,ενϊ πολίτεσ του κα ιταν όλοι οι κάτοικοι τθσ γθσ ι/και τα υφιςτάμενα κράτθ. Κακϊσ ο 

κόςμοσ είναι διαιρεμζνοσ ςε διάφορα κράτθ θ διαδικαςία διαμόρφωςθσ κοινϊν απαντιςεων 

ςε παγκόςμια κλίμακα επί παγκόςμιων/περιφερειακϊν ηθτθμάτων (ι και εκνικϊν που μπορεί 

να ζχουν παγκόςμιεσ διαςτάςεισ) ονομάηεται παγκόςμια διακυβζρνθςθ. Και αυτό γιατί δεν 

μπορεί να υπάρξει υπό τισ παροφςεσ ςυνκικεσ μια παγκόςμια κυβζρνθςθ, αλλά ςχιματα ι και 

οργανιςμοί οι οποίοι κακορίηουν, ςε ςθμαντικό ι και όχι τόςο ςθμαντικό βακμό, το πλαίςιο 

εντόσ του οποίου κινοφνται τα κράτθ.  

Θ ανάγκθ για μια παγκόςμια διακυβζρνθςθ προκφπτει από τθν ζντονθ αλλθλεξάρτθςθ μεταξφ 

των κρατϊν του κόςμου με ςχεδόν όλεσ τισ λειτουργίεσ τουσ να επθρεάηονται από τισ επιλογζσ 

άλλων κρατϊν. Παλαιότερα αυτό ίςχυε κυρίωσ για τα γειτονικά κράτθ, πλζον, όμωσ, οι δράςεισ 

των κρατϊν μποροφν να ζχουν, ακροιςτικά, ςθμαντικι επίπτωςθ ςε ολόκλθρο τον κόςμο. Για 

παράδειγμα, αν πολλά κράτθ μαηί επιλζγουν να ςυνεχίηουν με αμείωτο ρυκμό τθ μόλυνςθ του 

περιβάλλοντοσ, είναι βζβαιο ότι, ανεξαρτιτωσ τθσ απόςταςισ τουσ από άλλα κράτθ, και τα 

δεφτερα κα επθρεαςτοφν κάποια ςτιγμι από τισ επιλογζσ των άλλων. 

Όπωσ ςε κάκε κυβζρνθςθ υπάρχουν διαφορετικά υπουργεία για τθ διαχείριςθ ςυγκεκριμζνων 

τομζων, ζτςι και ςτο επίπεδο τθσ παγκόςμιασ διακυβζρνθςθσ υπάρχουν, ι δθμιουργοφνται 

εφόςον γεννθκεί θ ανάγκθ, διάφοροι οργανιςμοί ι και fora εντόσ των οποίων τα κράτθ μζλθ 

διαβουλεφονται και λαμβάνουν αποφάςεισ. 

Ζτςι, για ηθτιματα πολιτικισ, ειρινθσ και αςφάλειασ υπάρχει ο Οργανιςμόσ Θνωμζνων Εκνϊν, 

ο οποίοσ δια των διαφόρων οργανιςμϊν και επιτροπϊν του αςχολείται με ακόμα περιςςότερα 

ηθτιματα. το επίπεδο τθσ οικονομίασ υπάρχουν θ Παγκόςμια Σράπεηα και το Διεκνζσ 

Νομιςματικό Σαμείο κακϊσ και πλικοσ άλλων δευτερευόντων οργανιςμϊν. το εμπόριο ο 

Παγκόςμιοσ Οργανιςμόσ Εμπορίου ενϊ για το περιβάλλον υπάρχουν οι ςχετικζσ ςυνεδριάςεισ 

υπό τθν αιγίδα του ΟΘΕ.  

Ακολουκοφν μερικοί βαςικοί οργανιςμοί/fora ςε μεγαλφτερθ ανάλυςθ: 

Οργανιςμόσ Ηνωμένων Εινών 

Ιδρφκθκε το 1945 και ζχει ωσ κφριο ςκοπό τθ ςυνεργαςία των κρατϊν του κόςμου ςε όλα τα 

ηθτιματα που επθρεάηουν τον κόςμο. Ουςιαςτικά δθμιουργικθκε φςτερα από το Β’ 



Παγκόςμιο Πόλεμο με απϊτερο ςτόχο να μθν επαναλθφκεί μια παρόμοια τραγωδία θ οποία 

κεωρικθκε ότι επιδεινϊκθκε από τθν ζλλειψθ ενόσ οργανιςμοφ όπωσ ο ΟΘΕ όπου κα 

ςυντόνιηε τα κράτθ μεταξφ τουσ, κα υποςτιριηε το διάλογο και κα προλάμβανε πικανά τζτοιεσ 

εξελίξεισ. Παράλλθλα, και για να διαφοροποιθκεί από τθν προθγοφμενθ Κοινωνία των Εκνϊν, 

ο ΟΘΕ προικίςτθκε με ζνα όργανο το οποίο κα μποροφςε να αποφαςίηει για ποινζσ των 

κρατϊν επί ςυγκεκριμζνων κρατϊν τα οποία αποκλίνουν από τισ βαςικζσ αρχζσ του, ειδικά 

από τθν ειρθνικι ςυμπεριφορά.  

Κατά τθ δθμιουργία του ο ΟΘΕ είχε 51, ενϊ τϊρα, βάςει και τθσ διάςπαςθσ πολλϊν κρατϊν ςε 

περιςςότερα, ζχει 193 μζλθ και αρκετοφσ παρατθρθτζσ. Αν και αποτελεί ότι πιο κοντά υπάρχει 

ςε μια παγκόςμια κυβζρνθςθ, ο προχπολογιςμόσ του είναι αρκετά μικρόσ :circa 3 δισ $. 

Σα βαςικά του όργανα είναι τα ακόλουκα: 

1. Γενικι υνζλευςθ 

2. υμβοφλιο Αςφαλείασ 

3. Οικονομικό και Κοινωνικό υμβοφλιο 

4. υμβοφλιο Κθδεμονίασ 

5. Διεκνζσ Δικαςτιριο 

6. Γραμματεία 

θμαντικό ςτοιχείο του ΟΘΕ είναι ότι ςτο επίπεδο τθσ Γενικισ υνζλευςθσ είναι το πιο 

δθμοκρατικό από όλα τα όργανα παγκόςμιασ διακυβζρνθςθσ: κάκε κράτοσ διακζτει μια ψιφο. 

Δεν ιςχφει, όμωσ, το ίδιο εντόσ του υμβουλίου Αςφαλείασ το οποίο ςτοχεφει κυρίωσ ςε 

ηθτιματα αςφάλειασ και ειρινθσ και εκδίδει ψθφίςματα τα οποία ςυχνά αναφζρονται ςτθν 

επιβολι κυρϊςεων προσ κάποια κράτθ που δεν ςυμπεριφζρονται βάςει των βαςικϊν αρχϊν 

του ΟΘΕ. Οι κυρϊςεισ αυτζσ μπορεί να είναι οικονομικζσ, εμπορικζσ ι και ςτρατιωτικζσ, με τθν 

τελευταία επιλογι να αποτελεί πάντα ζνα ιδιαίτερα φορτιςμζνο ηθτοφμενο εντόσ του 

υμβουλίου. 

Σο υμβοφλιο Αςφαλείασ διακζτει 15 μζλθ, εκ των οποίων τα 5 είναι μόνιμα (ΘΠΑ, Ρωςία, 

Κίνα, Θν. Βαςίλειο και Γαλλία) και διακζτουν ίςωσ το ςθμαντικότερο «όπλο» εντόσ του 

υμβουλίου: το δικαίωμα βζτο, του να μπλοκάρουν ουςιαςτικά κάποιο ψιφιςμα. Σα υπόλοιπα 

δζκα μζλθ δεν είναι μόνιμα και εναλλάςςονται κάκε διετία φςτερα από ςχετικζσ ψθφοφορίεσ 

ανά παγκόςμια περιφζρεια , όπου τα εκεί κράτθ ψθφίηουν για τουσ εκπροςϊπουσ τουσ. 

Αξιοςθμείωτο αποτελεί το γεγονόσ ότι τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ ζχουν γίνει αρκετζσ ςυηθτιςεισ 

επί τθσ αναμόρφωςθσ του ΟΘΕ επί το αντιπροςωπευτικότερο, με αρκετι εςτίαςθ ςτθν 

αναδιάρκρωςθ του υμβουλίου Αςφαλείασ – κυρίωσ ωσ προσ τθ ςφνκεςι του. 

 



G-7 

To G-7 αποτελεί το γκρουπ των 7 πλουςιότερων κρατϊν του κόςμου. Ιδρφκθκε φςτερα από μια 

ςχετικι ιδζα 1973, βάςει τθσ ανάγκθσ να γνωρίηονται καλφτερα οι υπουργοί οικονομικϊν των 

κρατϊν αυτϊν ενϊ το 1976 πραγματοποιικθκε το πρϊτο G-7. τόχοσ του είναι θ ςυνεργαςία 

μεταξφ των πλζον ανεπτυγμζνων κρατϊν του κόςμου, για οικονομικά κυρίωσ ηθτιματα, ςτο 

πλαίςιο μιασ ολοζνα και πιο αλλθλεξαρτϊμενθσ παγκόςμιασ οικονομίασ όπου οι οικονομικζσ 

πολιτικζσ των ΘΠΑ επθρεάηουν τθν Ιαπωνικι οικονομία και αντίςτοιχα οι επιλογζσ τθσ 

Γερμανίασ μπορεί να αλλάηουν τα δεδομζνα για τον Καναδά.  

Σα μζλθ του G-7 είναι θ Μεγ. Βρετανία, θ Γαλλία, θ Γερμανία, θ Ιταλία, ο Καναδάσ, θ Ιαπωνία 

και οι ΘΠΑ. θμαντικό ςτοιχείο αποτελεί το γεγονόσ ότι μζχρι πρόςφατα δεν υπιρχε μεγάλθ 

δθμοςιότθτα για τισ ςυναντιςεισ: για παράδειγμα δεν μάκαινε κανείσ τθν ατηζντα που 

επρόκειτο να ςυηθτθκεί και απλά μποροφςε να παρακολουκιςει τα τεκταινόμενα μζςω των 

όποιων ανακοινϊςεων κατά τθ λιξθ των ςυναντιςεων.  

θμειϊνεται ότι τθν περίοδο 1998-2014 ςτο G-7 ςυμμετείχε και θ Ρωςία, ωσ προςκεκλθμζνθ. 

Σα γεγονότα με τθν Ουκρανία και κυρίωσ τθν Κριμζα (προςάρτθςθ) το 2014 ζφεραν τθν 

απόφαςθ να μθν προςκαλείται πλζον θ Ρωςία ςτισ ςυναντιςεισ αυτζσ. 

G-20 

To G-20 αποτελεί ζνα γκρουπ από 19 χϊρεσ και τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ που ςκοπό ζχει τθ 

ςυνεργαςία επί οικονομικϊν ηθτθμάτων παγκόςμιασ κλίμακασ. Οι πρϊτεσ επαφζσ 

καταγράφονται το 1999 ςε επίπεδο υπουργϊν οικονομικϊν και τραπεηιτϊν,ενϊ από το 2008 οι 

ςυναντιςεισ γίνονται ςε επίπεδο θγετϊν κρατϊν.  

Ζνα από τα ενδιαφζρονται ςτοιχεία του G-20 είναι το ερϊτθμα γιατί το 2008. Θ απάντθςθ είναι 

ότι θ παγκόςμια οικονομικι κρίςθ του 2007-8 ζδειξε ξεκάκαρα ότι πλζον το G-7 δεν είναι ςε 

κζςθ να διαχειρίηεται με ευκολία οικονομικζσ κρίςεισ παγκόςμιασ διάςταςθσ κακϊσ μζροσ των 

εργαλειϊν αλλά και των λφςεων βρίςκονται ςτα χζρια άλλων κρατϊν πζραν των 7 

πλουςιότερων. Γι’ αυτό απαιτικθκε να προςκλθκοφν περιςςότερα κράτθ για να ςυμμετζχουν 

ςε αυτζσ τισ ςυηθτιςεισ ςυντονιςμοφ οικονομικϊν, εμπορικϊν και νομιςματικϊν επιλογϊν.  



 

 

Ζνα δεφτερο ςθμείο αποτελεί το γεγονόσ ότι ςτουσ G-20 δεν κα βρει κάποιοσ τισ 20 

μεγαλφτερεσ οικονομίεσ παγκοςμίωσ αλλά μια μείξθ κρατϊν που, αν και ζχουν ιςχυρζσ 

οικονομίεσ, ενςωματϊνει μια καλφτερθ αντιπροςϊπευςθ των διαφόρων περιφερειϊν του 

κόςμου.  

Εν πολλοίσ, ςίγουρα είναι αντιπροςωπευτικότερο του G-7 αλλά ταυτόχρονα δεν είναι 

ιδιαίτερα δθμοκρατικό, οφτε δίνει το βιμα ςε ζνα μεγάλο μζροσ του πλανιτθ όπου τα 

οικονομικά προβλιματα δεν είναι απαραίτθτα τθσ ίδιασ φφςθσ όπωσ με αυτά των κρατϊν του 

G-20. 

 

Παγκόςμια Τράπεζα και Διεινέσ Νομιςματικό Ταμείο  

Θ λιξθ του Β’ Παγκοςμίου Πολζμου κα φζρει τθν ανάγκθ για ζναν καλφτερο ςυντονιςμό ςτα 

κφρια ηθτοφμενα τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ. Διάχυτθ είναι θ πεποίκθςθ ότι κατά τθ διάρκεια 

του μεςοπολζμου, ο μθ ςυντονιςμόσ μεταξφ βαςικϊν οικονομιϊν του κόςμου και οι 

διαφορετικζσ, ςυχνά ανταγωνιςτικζσ, εκνικζσ οικονομικζσ πολιτικζσ διόγκωςαν τθν κρίςθ,  

οδθγϊντασ αμεςότερα ςτθν άνοδο φαςιςτικϊν κινθμάτων ςτθν Ευρϊπθ και γενικότερα ςε μια 

αφξθςθ του εκνικιςμοφ.  



Για τον λόγο αυτό αποφαςίςτθκε θ δθμιουργία δφο διεκνϊν οικονομικϊν οργανιςμϊν οι 

οποίοι κα μποροφν να παρεμβαίνουν για τθν αποκατάςταςθ προβλθμάτων ςτθν παγκόςμια 

οικονομία ενϊ ταυτόχρονα κα προωκοφν τθν ανάπτυξθ. Ζτςι, γεννικθκε θ Παγκόςμια Σράπεηα 

και το Διεκνζσ Νομιςματικό Σαμείο. 

 

Παγκόςμια Τράπεζα 

Θ Παγκόςμια Σράπεηα ιδρφκθκε το 1945 και αποτελεί τον αναπτυξιακό βραχίονα του Bretton 

Woods (από το όνομα του τόπου όπου ελιφκθςαν οι ςχετικζσ αποφάςεισ). Είναι δθλαδι 

υπεφκυνθ κυρίωσ για να υποςτθρίηει τθν ανάπτυξθ ςτον αναπτυςςόμενο κόςμο. Σο κάνει αυτό 

μζςα από τθν παροχι δανείων για τθν υλοποίθςθ αναπτυξιακϊν ζργων – κυρίωσ υποδομϊν 

αλλά όχι μόνο. 

Αρικμεί 189 κράτθ ενϊ ο προχπολογιςμόσ τθσ τθσ επιτρζπει να ζχει ενεργά circa 60 δισ $ ςε 

δάνεια. Ζνα κλαςςικό λάκοσ που γίνεται ςυχνά είναι ότι θ Παγκόςμια Σράπεηα κεωρείται ζνασ 

ενιαίοσ οργανιςμόσ όταν ςτθν πραγματικότθτα είναι ζνασ γκρουπ οργανιςμόσ όπωσ 

παρουςιάηεται παρακάτω: 

 

Πιο ςθμαντικοί ίςωσ βραχίονεσ τθσ ΠΣ είναι θ IBRD θ οποία είναι υπεφκυνθ για τθν παροχι 

δανείων ςε αναπτυςςόμενεσ, κυρίωσ μικρομεςαίεσ, οικονομίεσ και θ IDA θ οποία ςτοχεφει 

ςτθν παροχι δανείων προσ τισ λιγότερο ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ του κόςμου. 



Αξιοςθμείωτο είναι το γεγονόσ ότι θ εκπροςϊπθςθ ςτθν ΠΣ δεν είναι δθμοκρατικι: τα 

δικαιϊματα ψιφων μοιράηονται ςτα μζλθ βάςει των οικονομικϊν πόρων που ζχουν δϊςει 

ςτθν ΠΣ. Κακϊσ κατά καιροφσ θ ΠΣ ηθτά επιπλζον χρθματοδότθςθ/ςτιριξθ,είναι κατανοθτό 

πωσ τα  ποςοςτά αυτά κεωρθτικά αλλάηουν – κεςμικά γίνεται μια ανακεϊρθςθ των 

δικαιωμάτων ψιφων κάκε πενταετία. 

Κομβικό χρονικό ςθμείο για τθν ΠΣ αποτζλεςε το 2010 οπότε και υπιρξε μια μεγάλθ αλλαγι 

ςτο μοίραςμα των ψιφων, λόγω τθσ ςθμαντικισ αφξθςθσ τθσ ςυνειςφοράσ διαφόρων 

αναπτυςςόμενων κρατϊν. Τπιρξαν φυςικά αρνθτικζσ τοποκετιςεισ για μεγάλεσ αλλαγζσ ςτισ 

ψιφουσ από τα παλαιότερα μζλθ, αλλά τελικά υπιρξε μια ςυμφωνία για μια ςθμαντικι 

ανακεϊρθςθ – παρ’ όλα αυτά τζκθκε ςε εφαρμογι μόλισ το 2016, μετά και από τθν ζγκριςθ 

των αλλαγϊν από το αμερικανικό Κογκρζςο τον Δεκζμβριο του 2015. 

ε επίπεδο δικαιωμάτων αυτό που προζκυψε ιταν:  

• 3.13% αφξθςθ για τα  Developing and Transition countries (DTCs) – φτάνουν ςτο 

47.19% των ςυνολικϊν 

• 6.07% αφξθςθ για τα DTCs – φτάνουν ςτο 39.48% των ςυνολικϊν. 

ε επίπεδο κεφαλαίου αυτό που είχε προκφψει ιταν:  

• +$27.8 δισ. 

• +$200 εκατ. 

Ζνα άλλο ςθμείο τθσ ΠΣ δείχνει περαιτζρω τθν ζλλειψθ δθμοκρατικότθτασ εντόσ του 

οργανιςμοφ. Κατά πάγια τακτικι, μθ κεςμικά κατοχυρωμζνθ, ο πρόεδροσ τθσ ΠΣ ζχει 

αμερικανικι εκνικότθτα – αντίςτοιχα, δε, κατά πάγια τακτικι ο διευκυντισ του ΔΝΣ είναι 

πάντα Ευρωπαίοσ. Θ λίςτα των προζδρων τθσ ΠΣ είναι ενδεικτικι, κακϊσ όλοι τουσ είναι 

αμερικανοί πολίτεσ, με μόνο τον Jim Yong Kim να ζχει γεννθκεί ςτθ Νότιο Κορζα: 

1. David Malpass 

2. Jim Yong Kim 

3. Robert B. Zoellick 

4. Paul Wolfowitz 

5. James D. Wolfensohn 

6. Lewis Preston 



7. Barber Conable 

8. Alden Winship Clausen 

9. Robert Strange McNamara 

10. George David Woods 

11. Eugene Robert Black 

12. John Jay McCloy 

13. Eugene Meyer 

 

Διεθνέσ Νομιςματικό Ταμείο 

Σο ΔΝΣ κεωρείται το «αδελφάκι»τθσ ΠΣ. Ιδρφκθκε το 1945 με 29 τότε μζλθ. ιμερα ζχει 189 

και ςκοπόσ του είναι να διαςφαλίηει τθ χρθματοπιςτωτικι ςτακερότθτα ςε παγκόςμιο 

επίπεδο. Ουςιαςτικά παρεμβαίνει ςε κράτθ τα οποία ζχουν προβλθματικά μακροοικονομικά 

ςτοιχεία και τα δανείηει, υποςτθρίηοντασ ςειρά διαρκρωτικϊν αλλαγϊν, ϊςτε να 



ςτακεροποιθκεί θ οικονομία τουσ.

 

Αντίςτοιχα με τθν ΠΣ τα δικαιϊματα ψιφων ςυνδζονται με τα κεφάλαια που ζχει κάκε κράτοσ 

μζλοσ δϊςει. Όπωσ ςθμειϊκθκε και παραπάνω, ο υπεφκυνοσ για το ΔΝΣ είναι άτυπα πάντα 

ευρωπαϊοσ. 

Διευιυντθσ Χώρα Καταγωγθσ 

Καμίλ Γκουτ  Βζλγιο  

Ιβάρ Ρουτ  ουθδία  

Περ Γιάκομπςον  ουθδία  



Νταβίντ Κολζτ  Ελβετία  

Πιερ-Πωλ βάιτςερ  Γαλλία  

Γιοχάννεσ Βίτεβεεν Ολλανδία  

Ηακ ντε Λαροηιζρ  Γαλλία  

Μιςζλ Καμντεςφ Γαλλία  

Χορςτ Κζλερ  Γερμανία  

Ροντρίγο Ράτο  Ιςπανία  

Ντομινίκ τροσ-Καν  Γαλλία  

Κριςτίν Λαγκάρντ  Γαλλία 

 

 

 



 

 

Όπωσ και με τθν ΠΣ, ζτςι και με το ΔΝΣ, το 2010 αποτζλεςε ζτοσ ςτακμόσ κακϊσ 

αποφαςίςτθκε μια ςθμαντικι ανακεϊρθςθ των δικαιωμάτων ψιφων. Πριν από αυτι οι χϊρεσ 

BRIC κατείχαν 10.5% των ψιφων ενϊ ςυνολικά ο αναπτυςςόμενοσ κόςμοσ το 36.46%. Με τθν 

ανακεϊρθςθ τα αντίςτοιχα ποςοςτά ζγιναν 13.71% και 36.91% με μεγάλο κερδιςμζνθ τθν Κίνα 

και εν μζρει τθ Βραηιλία. 

 

Παγκόςμιοσ Οργανιςμόσ Εμπορίου 

Ο ΠΟΕ ιδρφκθκε τον Ιανουάριο του 1995 ωσ ζνα από τα βαςικά  αποτελζςματα του κφκλου 

εμπορικϊν διαπραγματεφςεων τθσ Ουρουγουάθσ. Ζωσ τότε θ βαςικι δομι ςυντονιςμοφ και 

αποφάςεων για το διεκνζσ εμπόριο ιταν θ Γενικι υμφωνία Δαςμϊν και Εμπορίου (ΓΔΕ) θ 

οποία ιρκε μετά τον Β’ Παγκόςμιο Πόλεμο. Αποτζλεςε, δε, ζνα αίτθμα και από τθν πλευρά του 

αναπτυςςόμενου κόςμου όπου εντόσ τθσ ΓΔΕ δεν ζβλεπε ςθμαντικι προϊκθςθ των 

ςυμφερόντων του. Μάλιςτα, ο κφκλοσ αυτόσ διαπραγματεφςεων – ο τελευταίοσ που ζχει 

επίςθμα και πετυχθμζνα ολοκλθρωκεί – αποτζλεςε και το πρϊτο ουςιαςτικό δείγμα ότι και 

ςτο διεκνζσ εμπόριο (πρϊτα βαςικά ςτο διεκνζσ εμπόριο) θ παντοκρατορία τθσ «Δφςθσ» είχε 

αρχίςει να περιορίηεται: οι αποφάςεισ για τθ ςυνζχεια του διεκνοφσ εμπορίου ιρκαν μετά από 

αρκετό διάςτθμα, ςθμαντικζσ ςυγκροφςεισ και πολλζσ διαφωνίεσ.  



κοπόσ του ΠΟΕ είναι να διαχειρίηεται το περιβάλλον εντόσ του οποίου εξελίςςεται το διεκνζσ 

εμπόριο, οδθγϊντασ ςε μια απλοφςτευςθ του ςυςτιματοσ εξαγωγϊν/ειςαγωγϊν παγκοςμίωσ 

και φυςικά μειϊνοντασ τα όποια δαςμολογικά και μθ δαςμολογικά εμπόδια. 

Ο ΠΟΕ ζχει 164, ενϊ τα βαςικά του εργαλεία είναι (α) οι Γφροι Εμπορικϊν Διαπραγματεφςεων 

και (β) Μθχανιςμόσ Επίλυςθσ Διαφορϊν. Οι πρϊτοι προωκοφν τθν περαιτζρω προϊκθςθ τθσ 

απελευκζρωςθσ του διεκνοφσ εμπορίου ενϊ ο δεφτεροσ τθν επίλυςθ διαφορϊν ςε εμπορικζσ 

διαμάχεσ. 

 

 

 


